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INTRODUCAO

Com esse plano de aula sobre geometria espacial ( cilindro e prismas )
do aluno devera compreender os conceitos a serem apresentados, suas
aplicabilidades e contextualizacdo da matéria e assim possibilitando um
melhor processo de ensino aprendizado, além de n&o deixar de repassar para
o aluno uma motivacao para o estudo de matematica.

O aluno ao realizar as atividades propostas nesse plano de aula devera
ter a capacidade de diferenciar um cilindro de um prisma. Deve demonstrar a
capacidade de calcular o volume de ambos, como calcular a &rea da base do
cilindro e sua area lateral e total, como também a area lateral , total e volume
do prisma. O aluno aprenderd a construir diversos modelos com uso de
cartolina, papeldo, caixas, cano de PVC, latas, garrafas pet etc. E muito
importante o aluno construir o seu conhecimento, ter uma aula construtivista.

N&o devemos apresentar o contetdo citado acima, no Ensino Médio, de
forma artificial, pois vivemos hoje numa realidade bem diferente. Devemos
deixar bem claro que exercicios repetitivos e poucas aulas contextualizadas
nao atendem mais os alunos de hoje. O uso da tecnologia é fundamental em
sala de aula, a apresentacédo de softwares como o Geogebra contribui muito
para o aprendizado do aluno.

Para um bom desenvolvimento da matéria, o aluno devera dominar
alguns conceitos basicos como geometria plana, equacdo do 1° e 2° grau e
fracdo. O professor deve ser capaz de direcionar a aula para a realidade do

aluno e apresentar um valor concreto do conteudo aos discentes.




DESENVOLVIMENTO

ATIVIDADE 01

HABILIDADE RELACIONADA: H24-Resolver problemas envolvendo a medida
da area total e/ou lateral de um sélido (prisma, piramide, cilindro, cone, esfera).
C1 - Calcular a medida da area lateral de um prisma, com ou sem a
informacéo de férmulas. C3 - Calcular a medida da area lateral de um cilindro,
com ou sem a informacé&o de férmulas. C5 - Calcular a medida da area total de
um prisma, com ou sem a informacgéo de formulas. C7 - Calcular a medida da
area total de um cilindro, com ou sem a informacdo de formulas. H25 -
Resolver problemas envolvendo nogdes de volume. C1 - Calcular a medida do
volume de um prisma, com ou sem a informacéo de férmulas. C2 - Calcular a
medida do volume de um cilindro, com ou sem a informagé&o de férmulas.

PRE — REQUISITOS: geometria plana, equacéo do 1° e 2° grau e frac&o .

TEMPO DE DURACAO: 480 minutos (12 tempos de aula — 3 semanas).

Segunda 2 tempos de 40minutos;( 80 min.)
Sexta 2 tempos de 40 minutos;( 80 min.)
Segunda 2 tempos de 40 minutos; ( 80 min.)
Sexta 2 tempos de 40 minutos;( 80 min.)
Segunda 2 tempos de 40 minutos; ( 80 min.)
Sexta 2 tempos de 40 minutos;( 80 min.)

RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Lista com contetdo e exercicios
com revisdo sobre geometria plana, leitura do conteddo do livro didatico
adotado no ano letivo e realizacdo de um fichamento, lista de exercicios de
fixacdo, explicacdo e demonstracbes no quadro branco e apresentacdo de

videos com auxilio do notebook e data show em sala de aula.
ORGANIZAQAO DA TURMA: Individual.
OBJETIVOS:

Definicao e célculos de area lateral, total e volume dos cilindros e prisma;

Citar diversos tipos de cilindros e prismas encontrados no dia-a-dia do aluno;




METODOLOGIA ADOTADA:

1. Revisao de geometria plana e video de geometria plana;

2. Leitura prévia da matéria no livro didatico pelo aluno e realizacdo de um
fichamento;

3. O aluno ir& resolver os exercicios propostos pelo livro didatico adotado

no ano regente;
4, Aplicacao de lista de exercicios de fixagdo e complementares;

5. Video para mostrar ao aluno a aplicabilidade dos logaritmos.

REVISAO DE GEOMETRIA PLANA COM DE

EXERCICIOS
Area das figuras planas
Quadrado
Retangulo
Triangulo Paralelogramo
Trapézio Losango

Triangulo equilatero




1) Determine a area das seguintes figuras (em cm):

a) )
c) d)
e)

2) Temos um triangulo equilatero de lado 6cm. Qual € o perimetro e qual €
a area deste triangulo?

3) Um trapézio tem a base menor igual a 2, a base maioriguala3 e a
altura igual a 10. Qual a area deste trapézio

4) Sabendo que a area de um quadrado é 36cmz, qual é seu perimetro?

5) Calcule a area e o perimetro (em metros) dos retangulos descritos:
a)a=25eb=12

b)a=14eb=10

Diametro

Diametro de uma circunferéncia (ou de um circulo) é uma corda que passa

pelo centro da circunferéncia. Observamos que o diametro € a maior corda
da circunferéncia. Na figura, o segmento de reta AC é um diametro.

Férmulas:




Comprimento de uma circunferéncia
C=2.1.r (um)
Area do circulo

A=1.r* (um?

EXERCICIO DE FIXACAO
DE ACORDO COM A FOTO ABAIXO, CALC ULE:

Dados: diametro aproximadamente 12cm e 1w = 3,14

1- Calcular o comprimento e a area do CD.
D=12cm,logoraio=6cm /C=21.r (Um);, /C=2.3,14.6
C=37,68cm

2 — calcular a area do CD.

A=1.r*(um?

A=314.62=

A=3,14.36=

A =113,04 cm?

VIDEO DE REVISAO DE GEOMETRIA PLANA




http://www.youtube.com/watch?v=tpnGThpOnFo.

Geometria Espacial

Aplicacbes praticas: Os cilindros abaixo sugerem alguma
aplicacao importante em sua vida?

Leitura do livro e realizacdo de um fichamento;

VIDEO: uso do multimidia;
www.youtube.com/watch?v=ncOFQgTGzrU,

www.youtube.com/watch?v=5mal-kwX6Kg;

Demonstracdo em Sala de Aula ( dinamica )

Pegue uma folha de papel A4 e una dois lados paralelos (sem dobrar,
como na figura a seguir) para formar um cilindro. Vocé ira unir os lados
de acordo com a figura da esquerda (com o papel na vertical), e seu
colega ira fazer conforme a figura da direita (com o papel na horizontal),

formando dois cilindros diferentes. Nao é necessario colar!



http://www.youtube.com/watch?v=nc0FQgTGzrU
http://www.youtube.com/watch?v=5maL-kwX6Kg

Classificacao dos cilindros

1. Cilindro circular obliguo: Apresenta as geratrizes obliquas
em relacdo aos planos das bases.

2. Cilindro circular reto: As geratrizes sdo perpendiculares
aos planos das bases. Este tipo de cilindro é também
chamado de cilindro de revolucédo, pois é gerado pela
rotacdo de um retangulo.

3. Cilindro eqilatero: E um cilindro de revolucéo cuja secdo
meridiana é um quadrado.

O cilindro circular reto € também chamado de cilindro de revolucgéo,
por ser gerado pela rotagcdo completa de um retangulo por um de seus

lados. Assim, a rotagdo do retdngulo ABCD pelo lado gera o cilindro a
seguir:




A reta contém os centros das bases e é o eixo do cilindro.
Seccéo
Seccao transversal é a regido determinada pela interseccdo do

cilindro com um plano paralelo as bases. Todas as secc¢des transversais
sdo congruentes.

Secc¢édo meridiana é a regido determinada pela interseccao do cilindro
com um plano que contém o eixo.

Volume de um cilindro

Em um cilindro, podemos identificar varios elementos:
V = A(base).h =1 .r2h

Em um cilindro, podemos identificar varios elementos:

1. Base: E a regido plana contendo a curva diretriz e todo o seu
interior. Num cilindro existem duas bases.
2. Eixo: E o segmento de reta que liga os centros das bases do

"cilindro".
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. Altura: A altura de um cilindro € a distancia entre os dois planos
paralelos que contém as bases do "cilindro".

. Superficie Lateral: E o conjunto de todos os pontos do espaco,
gque nao estejam nas bases, obtidos pelo deslocamento paralelo
da geratriz sempre apoiada sobre a curva diretriz.

. Superficie Total: E o conjunto de todos os pontos da superficie
lateral reunido com os pontos das bases do cilindro.

. Area lateral: E a medida da superficie lateral do cilindro.

7. Areatotal: E a medida da superficie total do cilindro.

. Secdo meridiana de um cilindro: E uma regido poligonal obtida
pela intersecdo de um plano vertical que passa pelo centro do

cilindro com o cilindro.

Area Lateral

Em um cilindro circular reto, a &rea lateral é dada por A(lateral)=2..r.h,

onder € o raio da base e h é a altura do cilindro. A area total corresponde

a soma da area lateral com o dobro da area da base.

A(total) = A(lateral) + 2 A(base)
A(total) =2. 1. R. h + 2. 1. r2
A(total) = 2. 1. R.(h+r)

Exemplo: Um cilindro circular equilatero € aquele cuja altura € igual ao

diametro da base, isto € h=2r. Neste caso, para calcular a area lateral, a

area total e o volume, podemos usar as formulas, dadas por:
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A(lateral) = 4. 1. r?
A(base) = 1. r2
A(total) = A(lateral) + 2 .A(base) =6 .9 .rz
Volume = A(base).h=1.r22r=2. 9 .r

Exercicio: Seja um cilindro circular reto de raio igual a 2cm e altura 3cm.

Calcular a area lateral, area total e o seu volume.

A(base) =1.r2=19.22=4. 9 .cm?
A(lateral) = 2. §.r.h=2. 1.2.3 =12 { cm?
A(total) = A(lateral) + 2. A(base) = 121 + 81 = 20 cm?
Volume = A(base).h =9.rr(h =9.4.3=12  cm?

Exercicios de fixacao

1) (UEMG) O diametro da base de um cilindro reto tem 10cm. Sabendo que
a altura do cilindro é 12cm, o seu volume é:

a) 120 rcm? b ) 1440mrcm?
c) 300Trcm? d) 12001rcm?

Solucéo. O volume é calculado multiplicando a area da base pela altura.
Temos:

Diametro=10 = Raio =5 ¢ } ) =(257).(12) T

{v =A,...h=€R2h

2. Qual é a altura de um cilindro reto de 12,56cm2 de area da base sendo a
area lateral o dobro da &rea da base?

Use T = 3,14.

Solugédo. Substituindo os valores nas respectivas féormulas, temos:

A, =tR2=1256=(314)R2=R = % =4 =2cm
Ay =2.A,. =24€256 =2512cm?

i) e = 24256 — 2.(314).(2)h = 2512 = h = 2222 _ ocm
A, =271RN 12,56

OBS: Repare que se 2.m.R.h =2(1m.R?), entdao h =R.
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3. Determine a razdo entre a area lateral e a area da sec¢édo meridiana

de um cilindro.
Solugdo. A seccdo meridiana € a superficie retangular sombreada
mostrada no interior do cilindro. Calculando as areas e a razao, temos:

{A,atera, =2mrh _ Aaea _27rh _

A =2rh A ~ 2rh

Sec ¢ao sec ¢&o

4. Quantos metros cubicos de terra foram escavados para a construcao
de um poco que tem 10m de diametro e 15m de profundidade?

Solucédo. O volume escavado é o volume do espaco cilindrico deixado. O
poco possui 10m de diametro, logo 3m de raio. A profundidade sera a

altura. O volume sera: |V = A, ..h= €.5? J15) = €.25 J15) = 375m.crm?|

5. Calcular a érea lateral de um cilindro equilatero sendo 289cm2 a area de
sua secc¢ao meridiana.

Solucédo. No cilindro equilatero a altura possui a mesma medida do
diametro da base.

Temos:
A =2rh=2r.(2r)=4r?
seee® (2n) = 4r? =289 =r = &:£=4,25cm
Ao =289 4 4 :
Aea =2.mrh=2mr.(2r) = ndr2 = 289n.cm3

6. Determinar o raio da base de um cilindro equildtero sabendo-se que a
area lateral excede de 4rcm? a area da sec¢ao meridiana.

Solucéo. Substituindo os valores indicados e calculando o raio, temos:

Ao =2rh=2r.(2r)=4r?
Apea =2nth=2rr(2r) = 4nr2 = 4nr2 =4 +4n > ar2—-r’ =g =>r2(n-Y=n=>r=
Aea =A

T

n—1
+ 47

sec Gao

7. Um pluviémetro cilindrico tem um diametro de 30 cm. A agua colhida
pelo pluviobmetro depois de um temporal é colocada em um recipiente
também cilindrico, cuja circunferéncia da base mede 20mrcm. Que altura
havia alcancado a agua no pluvibmetro sabendo que no recipiente
alcangcou 180 mm?
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Solugao. Considerando r(r) o raio do recipiente temos que 21m.r = 20T =
r(r) = 10cm. O diametro do pluviobmetro € 30cm. Logo o raio vale r(p) =
15cm. Comparando os volumes em cada caso considerando h(r) e h(p) as
alturas respectivas do recipiente e do pluviémetro, temos:

V(P) = A e (o N(P) = €.152 T1(p) = €257 J(p)
V(r) = A e (o N(r) = €.102 18 = 1800ncm?
1800m _

V(p) = V(r) = €251 R(p) = 18007 = h(p) = ooe

8cm

8. (UNIFOR) Um combustivel liquido ocupa uma altura de 8 m em um
reservatorio cilindrico. Por motivos técnicos, deseja-se transferir o
combustivel para outro reservatorio, também cilindrico, com raio igual a
2,5 vezes o do primeiro. A altura ocupada pelo combustivel nesse
segundo reservatério, em metros é:

a) 1,08 b) 1,28 c) 1,75
d) 2,18 e) 2,66

Solucdo. Considerando rl o raio do primeiro recipiente e r2 o raio do
segundo, temos que r2 = 2,5.r1. De acordo com as informacgdes, hl = 8m.
Os volumes sao iguais.

V(D) = Apege N1 =T (12- (8)=8m. (12
V(2) = Abase(z)-h2 =T. (ZEhZ =T Q,S.rl}.hz
snlZ 8 8

V) =V((2)= n.€5r12h2=8n.(12=h2 = = =
() =V(2) €512 a m.€5.r12 ¢5° 625

=128m

9. (UNIFOR) Pretende-se construir uma caixa d’agua, com a forma de um
cilindro reto, cujo diametro da base mede 3 m. Se essa caixa deve
comportar no maximo 16740 litros d’agua, quantos metros ela devera ter
de altura? (Use: T = 3,1).

a) 2,75 b) 2,40 c) 2,25 d)
1,80 e) 1,75

Solucédo. O raio da base sera de 1,5m. O volume é 16740 litros = 16740dm3.
Trabalhando com as medidas em decimetros e convertendo ao final,
temos:

16740 16740
(3).(225) 6975

= (31).€52(h)=16740 =h = 24dm = 2,4m

V=A,. h=mnq5dm2(h)
V =16740dm?

10. (UFRN) Um depdsito cheio de combustivel tem a forma de um cilindro
circular reto. O combustivel deve ser transportado por um unico
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caminhao distribuidor. O tanque transportador tem igualmente a forma de
um cilindro circular reto, cujo diametro da base mede 1/5 do diametro da
base do depésito e cuja altura mede 3/5 da altura do depdsito.

O numero minimo de viagens do caminh&o para o esvaziamento completo
do depdsito é:

a) 41 b) 42 c) 40
d) 43

Solucéo. Considerando V(d) o volume do depdsito, com raio R(d) e altura
H(d) o raio do tanque serd r(t) = R(d)/5 e a altura da tanque sera h(t) =
3H(d)/5. O numero minimo serda o quociente inteiro da divisdo entre
V(d)(b).

v(d) = . R(d) 2 i) ] 2
V@) _nkdzild) ] 125,

~ 2 R(d)]*[3H(d)]__[3R(d)H(d)
vit) == J) 2 ) £ n.{ = }[ = }—n.[ o } v(t) m[SR(f;gl(d)} 3

11. (UFJF) Aumentando-se o raio de um cilindro em 4 cm e mantendo-se
sua altura, a area lateral do novo cilindro é igual & &rea total do cilindro
original. Sabendo-se que a altura do cilindro original mede 1 cm, entdo o
seu raio mede, em cm:

a) 1 b) 2 c) 4
d) 6

Solucéo. Efetuando as alteragdes indicadas, temos:

Inicial : A, = 2nr2+2nrh = 2nr2 + 2nr(1) = 2nr2 + 27r R
= =
Final: A oa =21(r +4)(Q) = 2nr + 8= Total Lateral _

=22+ 2 =2t +8n =22 =8 =r2=4=r = 2cm

12. Qual a massa de mercuario, em quilogramas, necessaria para encher
completamente um vaso cilindrico de raio interno 6¢cm e altura 18cm, se a
densidade do mercurio € 13,6 g/cm3?

Solugéo. Utilizando a férmula que associa a densidade e o volume de uma
substancia, temos:

D= % = % =13,6g/cm?*=M=V.13,6g/cm?3

_ (2034,72)cmm?

d -036)9 _ 976729 = 27.7 kg
cm

=M
V = n(6)2.18cm? = 7(36).18cm? = 648(3,14) = cmd

13. Um roétulo retangular, contendo a prescricdo médica, foi colado em

toda a superficie lateral de um
recipiente de forma cilindrica de
um certo remeédio, contornando-o
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até as extremidades se encontrarem, sem haver superposi¢cdo. Sabendo-
se que o volume do recipiente (desprezando-se a sua espessura) é 192n
cm3, pode-se afirmar que a area do rotulo, em cm2, é igual a

a) 96m b)80r <c)76n d)72=n e) 70n

Solucgédo. A area do rotulo é a area lateral do cilindro. Relacionando as
informacdes sobre o volume, temos:

V =7(r)2.(12)
V =192n
A e = 21rh = 2n(4)(12) = 96ncm?

= 7(r)2.(12) = 1921 = r2 = % =1 =+/16 = 4cm

14) Nove cubos de gelo, cada um com aresta igual a 3 cm, derretem
dentro de um copo cilindrico, inicialmente vazio, com raio da base
também igual a 3 cm.

ApoOs o gelo derreter completamente, determine a altura do nivel da
agua no copo. Considere n = 3.

Solucédo. Como cada cubo possui aresta 3cm, o volume total apos o
derretimento sera 9.V(cubo). Esse volume de agua derretida ira se

distribuir pelo copo. Igualando os volumes, temos:

243

= 27Th =243 = h

V(agua) = 9V = 9.(3)2 = 9(27) = 243cm?
{(agua) 9V(cubo) = 9.(3)3 = 9(27) 3cm oem

V(copo) = nr2h = n(3)2h = 9nh = 9(3)h = 27h
A s = 2nrh = 27(4)(12) = 961cm?

Trabalho em sala de aula — construgdes de cilindros — interdisciplinar
com adisciplina de artes

( pintura do material com uso de cores quentes e frias)

Material:
e cartolina;
e Latas;
e cano de PVC.

EXEMPLO PARA SER AMPLIADO E RECORTADO
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PRISMA

7z

Um prisma € um poliedro convexo que possui duas faces paralelas,
formadas por poligonos convexos congruentes (iguais) — chamadas de
bases — e cujas faces restantes, chamadas faces laterais, sdo compostas
por retangulos (no caso do prisma ser reto) ou paralelogramos (nos

prismas obliquos).

EXEMPLOS DE PRISMAS:

5

"

Prismas retos Prismas obliquos
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EXEMPLO DE PRISMA NO COTIDIANO DO ALUNO:

PUFF

VIDEO SOBRE PRISMA PARA IMPLEMENTACAO DA AULA

e http://www.youtube.com/watch?v=0a_-aYSmQBU;

e http:/lwww.youtube.com/watch?v=5meppOpiMxg;

CONTEUDO SOBRE PRISMA

Prisma € um solido geométrico delimitado por faces planas, no
gual as bases se situam em planos paralelos. Quanto a
inclinagcdo das arestas laterais, 0os prismas podem ser retos ou
obliquos.

Prisma reto Aspectos comuns Prisma obliquo

Bases séo regides
poligonais congruentes

A altura é a distancia
entre as bases

Arestas laterais sao
paralelas com as
mesmas medidas

Faces laterais sao
paralelogramos

18



http://www.youtube.com/watch?v=Oa_-aYSmQBU
http://www.youtube.com/watch?v=5meppOpiMxg

Objeto Prisma reto Prisma obliquo
Arestas laterais tem a mesma medida tem a mesma medida

. sao perpendiculares sdo obliquas
Arestas laterais
ao plano da base ao plano da base
Faces laterais sao retangulares nao sao retangulares

Quanto a base, os prismas mais comuns estdo mostrados na
tabela:

Prisma Prisma Prisma Prisma
triangular guadrangular pentagonal hexagonal

Base:Triangulo Base:Quadrado Base:Pentagono Base:Hexagono

Secdes de um prisma

Secdo transversal: E a regido poligonal obtida pela
intersecdo do prisma com um plano paralelo as
bases, sendo que esta regido poligonal € congruente
a cada uma das bases.

Secdo reta (secdo normal): E uma secdo determinada por um
plano perpendicular as arestas laterais.

Principio de Cavalieri: Consideremos um plano P sobre o qual
estdo apoiados dois sélidos com a mesma altura. Se todo plano
paralelo ao plano dado interceptar os soélidos com secdes de
areas iguais, entédo os volumes dos sélidos também seréo iguais.
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Prisma regular
E um prisma reto cujas bases s&o regides poligonais regulares.

Exemplos: Um prisma triangular regular € um prisma reto cuja
base € um triangulo equilatero. Um prisma quadrangular regular &
um prisma reto cuja base € um quadrado.

Planificag&o do prisma

Um prisma € um solido formado por todos os pontos do espaco
localizados dentro dos planos que contém as faces laterais e 0s
planos das bases.

ATIVIDADE DE CONSTRUGCAO DE PRISMAS EM SALA DE
AULA;

MATERIAL, CARTOLINA, PAPEL A4, PAPELAO, CAIXAS, ETC.
20




As faces laterais e as bases formam a envoltéria deste solido. Esta
envoltéria é uma "superficie" que pode ser planificada no plano
cartesiano. Tal planificacdo se realiza como se cortdssemos com uma
tesoura esta envoltoria exatamente sobre as arestas para obter uma
regido plana formada por areas congruentes as faces laterais e as bases.

A planificacdo é util para facilitar os célculos das areas lateral e total.

Volume de um prisma

O volume de um prisma é dado por:

V(prisma) = A(base).h

Area lateral do prisma reto com base poligonal regular

A area lateral de um prisma reto que tem por base uma regido poligonal regular
de n lados é dada pela soma das areas das faces laterais. Como neste caso

todas as areas das faces laterais séo iguais, basta tomar a area lateral como:

A(lateral) = n A(Face Lateral)

Uma forma alternativa para obter a area lateral de um prisma reto tendo como
base um poligono regular de n lados é tomar P como o perimetro desse

poligono e h como a altura do prisma.

A(lateral) = P.h
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ATIVIDADE COM USO DO MULTIMIDIA,
APRESENTACAO DO SOFTWARE “ GEOGEBRA “

LISTA DE EXERCICIOS DE FIXACAO

1- Qual o volume de concreto utilizado na construcdo de uma laje de 80
centimetros de espessura em uma sala com medidas iguais a 4 metros de
largura e 6 metros de comprimento?

2- Uma caixa de papelao sera fabricada por uma industria com as
seguintes medidas: 40 cm de comprimento, 20 cm de largura e 15 cm de
altura. Essa caixa ira armazenar doces na forma de um prisma com as
dimensdes medindo 8 cm de comprimento, 4 cm de largurae 3 cm de
altura. Qual o numero de doces necessarios para o preenchimento total
da caixa fabricada?
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Volume da caixa
V=40*20*15
V =12000 cms3

Volume do doce
V=8*4*3
V =96 cm3

NUmero total de doces armazenados na caixa
12000/ 96 = 125

Serao armazenadas 125 barras de doces na caixa com as dimensdes fornecidas

3- As medidas das arestas de um paralelepipedo retangulo séo
proporcionais a 2, 3 e 4. Se sua diagonal mede 2v29 cm, seu volume, em
centimetros cubicos, é:

a) 24

b) 2429
c) 116
d) 164
e) 192
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4- A area total de um cubo cuja diagonal mede 5V3 cm é:

a) 140 cm?
b) 150 cm?2
c) 120v2 cm?
d) 100V3 cm?
e) 450 cm?

A diagonal de um cubo pode ser calculada através da seguinte expressao matematica:

d = aV3. Foi fornecido que a medida da diagonal do cubo é 53, ento:

A medida da aresta desse cubo mede 5 cm. Dessa forma, cada face do cubo medira:;
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A=5*5
A =25 cm?

Sabendo que o cubo possui 6 faces laterais temos:

Area Total: 6 * 25
Area Total: 150 cm?

A &rea total do cubo com diagonal medindo 5vV3 cm é igual a 150 cm2.

Resposta correta: item b.

5- Um prisma de base quadrangular possui volume igual a 192 cms.
Determine sua altura sabendo que ela corresponde ao triplo da medida da
aresta da base.

Aresta da base: x cm
Altura: 3x cm
Volume: 192

V =X*X*3X
3x3=192
x3=192/3
x3 = 64
X=4

Altura: 3*4 =12 cm

A altura do prisma de base é correspondente a 121 cm.

6- Em uma piscina retangular com 10 m de comprimento e 5 m de largura,
para elevar o nivel de agua em 10 cm sdo necessarios:

a) 500 | de 4gua
b) 5000 | de agua
c) 10 000 | de agua
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d) 1 000 | de agua
e) 50 000 | de agua

A medida correspondente a 10 cm forma um paralelepipedo de medidas 10 m, 5 m e 10

cm. Transformando 10 cm em metros temos 0,1. Dessa forma:

V=10*5*0,1
V=5ms
V = 5000 litros

Resposta correta: item b.

Exercicios complementares

01) O diametro da base de um cilindro reto é 12 cm e a altura é 5 cm. Calcule sua
area total.

02) Quantos litros comportam, aproximadamente, uma caixa-d'agua cilindrica com 2m
de didmetro e 70 cm de altura?

03) Um reservatério para alcool tem a forma de um cilindro reto com 16m de altura e
8m de didmetro da base. Qual a capacidade, em litros, do reservatério?

04) Determine o volume do cilindro inscrito num cubo de aresta 2 cm.

R EEILILELLH] Lk

05) Deseja-se construir uma caixa-d’agua em forma de cilindro reto, de 1,6m de raio e
cuja capacidade seja de 20000 litros. Qual deve ser aproximadamente a altura dessa
caixa-d'agua?

06) Calcule a area lateral e a area total de um cilindro equilatero de 20m de raio.

07) Um cilindro equilatero tem 54 cm?® de volume. Calcule a sua area lateral.

26




AVALIACAO

O aluno deveré diferenciar os cilindros dos prismas;

Indicar se os alunos sao capazes de verbalizar e definir os conceitos;
Identificar e produzir exemplos contextualizados, aplicabilidade dos
conceitos no cotidiano do aluno;

Avaliar a capacidade do aluno em usar as informagdes e se conseguem
uma aplicabilidade em situa¢gBes que requeiram raciocinio e pensamento
criativo, além de saber se sdo capazes de utilizar a matematica para
comunicar ideias;

A avaliacdo deve analisar a predisposicdo dos alunos em face dessa
ciéncia e o modo como a valorizam.

Avaliacdo da potencializagcdo do aluno em calcular area da base, area

lateral , area total e volume.
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